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CADERNO
DE PROVAS TARDE

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira se ele contém quarenta questdes, correspondentes as provas objetivas, corretamente
ordenadas de 1 a40.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome as
providéncias cabiveis.

3 Nao utilize material de consulta que nao seja fornecido pelo CESPE.
4 Durante as provas, ndo se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

5 Aduracgédo das provas é de trés horas, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no decorrer das
provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

6 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local de
provas.

7 Adesobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno, na folha de rascunho ou na folha
de respostas podera implicar a anulagao das suas provas.

AGENDA
I 9/8/2005, a partir das 10 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/egpa2005 — e quadros de avisos do CESPE/UnB, em Brasilia.

Il 10 e 11/8/2005 — Recursos (provas objetivas): formularios estarao disponiveis no Sistema Eletrénico de Interposigao de Recurso, Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/egpa2005.

1l 9/9/2005 — Resultado final das provas objetivas e resultado final do concurso: Diario Oficial do Estado do Para e locais mencionados no item I.

OBSERVAGOES

e Nao serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 11 do Edital n.° 1/2005 — SEAD/EGPA, C r‘S P E

de 20/5/2005.
e Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448 0100; Internet—www.cespe.unb.br. )
e Epermitida areprodugao deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. UNIVERSIDADE D€ BRASILIA
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* Nas questfes de 1 a 40, marque, em cada uma, a Unica opgdo correta, de acordo com o respectivo comando. Use a folha de
rascunho paraas devidas marcagfes e, posteriormente, afolha derespostas, Unico documento valido paraacorrecao das suas provas.
* Nas questBes que avaliam Nocdes de I nfor matica, a menos que seja explicitamente informado o contrério, considere que todos
os programas mencionados estdo em configuragéo-padrdo, em portugués, que o mouse estd configurado para pessoas destras e que
expressoes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o bot&o esquerdo do mouse. Considere também que
ndo harestri¢cdes de protecéo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios e equi pamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto| —questbes1le?2

1 Do comego da agricultura adeflagracao da Revolucéao
Industrial, o clima na Terra manteve-se estavel. A partir dai,
toneladas de carbono foram introduzidas na atmosfera.

4 Oresultado disso foi 0 aquecimento progressivo daatmosfera.
Para passar ao estagio da economia ecol6gica, a humanidade
teria de assumir os riscos de faléncia em massa, crises de

7 governos e de sistemas financeiros. Diante disso fica a
questdo: o0 homem mudara o rumo de um desastre ambiental
e econdémico?

Bruno Versolato. A economia vai devorar o planeta.
In: Superinteressante, maio/2004, p. 69 (com adaptagdes).

QUESTAO 1 1

De acordo com o desenvolvimento das idéias do texto I, o
pronome isso na expressao “Diante disso” ({.7) refere-se

>

ao fato de ter havido a Revolucdo Industrial depois da
agricultura.

a estabilidade do clima da Terra até a Revolugao Industrial.
aintroducao de toneladas de carbono na atmosfera.

ao aquecimento progressivo da atmosfera terrestre.

a riscos de faléncia, crises de governos e de sistemas
financeiros.

QUESTAO 2 1

Assinale aopgéo incorreta arespeito do emprego das estruturas
linglisticas do texto I.

moow

A Pelo emprego da combinag&o de preposi¢cdo com artigo que
inicia o periodo, infere-se que “a” (0.1) corresponde a até a.

B Naslinhas 1 e 2, “dai” retoma “Revolugdo Industrial”.

C O desenvolvimento do texto permite que se subentenda o
adjetivo terrestre apos a palavra “atmosfera” ((.3).

D Na linha 5, pela expressdo “passar ao”, entende-se que a
humanidade ainda ndo estd no “estagio da economia
ecologica’.

E Sem necessidade de qualquer outra alteragao, preservam-se a
coeréncia textual e a corre¢cdo gramatical ao se substituir o

sinal de dois-pontos depois de “questdo” ((.8) pela
conjuncao se.
Texto Il —questdesde3 a5
1 Segundo estimativas, sé nadécadade 80 do século X X

osgarimpeirosque atuavam no leito do T apajés, no municipio
de ltaituba — PA, despejaram 600 toneladas de mercurio nas

4 aguasdo rio. O metal, no fundo das aguas, transforma-se em
varias formas organicas, que sdo absorvidas por diversas
espécies de algas, que servem de alimento para peixes

7 menores. Ja os pescados maiores, que geralmente sdo
carnivoros, alimentam-se das espécies menores, que ja estao
contaminadas.

Ullisses Campbell. O minério maldito. In:
Correio Braziliense, 14/4/2005, p. 18 (com adaptagdes).

QUESTAO 3 )

Assinaleaopcao que dacontinuidade coerente e gramatical mente
correta ao texto 1.

A Os garimpeiros aplicam entdo o mercurio nas rochas de
garimpo para concentra-lo com o ouro em uma Unica pedra,
que depois de usado é jogado nos rios.

B Ao se alimentarem desses pescados, as pessoas Sao
contaminadas pelo mercurio, que é carreado ao estdmago. Do
sistema digestério, o mercirio migra para o sistema nervoso.
Em alguns casos, 0 quadro evolui para uma deméncia que
pode matéa-las.

C Essastoneladas de mercurio infiltram-se nos diversos 6rgaos
do corpo humano e vai causar doencas de fundo neurolégico,
digestivo, respiratério, podendo chegar até a deméncia.

D O mercdrio contamina esses pacientes que tem o quadro
evoluido para uma série de doengas do aparelho digestivo e
nervoso, afetando a memoria, alterando o humor e causando
depressdo.

E Para separar o ouro do mercurio, 0s garimpeiros usam um
langa-chamas em que o fogo derrete apenas 0 mercurio; este,
em forma de gas, ao ser aspirado pelo nariz, infiltra-se no
sangue e se aloja em varios 6rgdos, desde o aparelho
respiratorio, ao digestivo e nervoso.

QUESTAO 4 )

A respeito do emprego das estruturas linglisticas do texto Il,
julgue os seguintes itens.

I O substantivo comum “rio” ((0.4) refere-se ao substantivo
préprio “Tapajos” ((.2).

Il Naformaverbal “transforma-se” (0.4), o pronome indica que
€ 0 proprio metal que sofre a transformagéo.

Il Preservam-se a coeréncia e a corregdo textual ao se
transformar o trecho “que sdo absorvidas por diversas
espécies de algas’ (0.5-6) na voz ativa correspondente:
absorvem diversas espécies de algas.

IV O emprego dealimentam as, em lugar de“alimentam-se das”
(0.8), mantém a corregdo gramatical do texto, mas altera as
relacBes semanticas entre os termos da oragdo.

A quantidade de itens certos é igual a

A 0. B 1. C 2. D 3. E 4.
—QUESTFAO 5 |

|_oussraos .
Assinale a op¢éo incorreta, com relagdo ao pronome “que” e a
expressao que ele retoma no texto 11.

Nalinha 2, o pronome “que” refere-se a “estimativas’ (0.1).
Na linha 5, o pronome “que” refere-se a “varias formas
orgéanicas” ((.5).

Nalinha6, o pronome “que” refere-se a“diversas espéciesde
algas’ (0.5-6).

Na linha 7, o pronome “que” refere-se a “0s pescados
maiores” ((.7).

Na linha 8, o pronome “que”
menores” ((.8).

m O O wW>»

refere-se a “espécies
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Texto Il —questBesde 6 a 8

1 Barracos de tébuas apodrecendo no meio da mata
fechada, a Unica estrada de terra vermelha abandonada, um
lago de 100 metros de profundidade onde uma ou outra

4 crianca toma banho atarde. Assim € a Serra Pelada de hoje.
No inicio de 1980, circulou entre as bateias a noticia de que
ouro, ouro mesmo, quilos e até toneladas do precioso metal

7 encontravam-se ali, no corrego estreito ao pé do morro da
fazendaTrésBarras, a150 km de M arabd, no sul do Para. No
solitario lugar que era s6 mais um entre os garimpos da

10 regido, comegou a se desenhar o cenério que ficaria famoso
no mundo inteiro. Em dois anos, o riacho tornou-se um
buraco do tamanho do estadio do M aracand, com 100 metros

13 de profundidade. Com o nome emprestado de uma serra
vizinhaque ndo tinha &rvores, a Serra Pelada se transformaria
no maior garimpo a céu aberto do mundo, de onde sairam

16 oficialmente 30 toneladas de ouro.

Histdria, jul./2005 (com adaptacoes).
_questaos
1

Assinale aopgéo queindicao trecho que constitui umaseqiéncia
descritiva no texto I11.

“Barracos (...) atarde” (0.1-4)

“No inicio (...) Parg&" (0.5-8)

“No solitario (...) inteiro” (0.8-11)
“Em dois (...) profundidade” (0.11-13)
“Com o nome (...) de ouro” (0.13-16)

mooOm>»

E

Julgue os itens a seguir, relativos a organizagéo das idéias do
texto I11.

I O emprego da flex8o de plural em “encontravam-se” ((.7)
deve-se ao plural da expressdo “quilos e até toneladas” ((.6).

I Com o emprego das formas verbais “ficaria” ((.10) e
“transformaria” (0.14), o autor sugere que o cenario descrito
ndo era exatamente esse.

Il O emprego dapalavra“oficialmente” (0.16) sugere que muito
mais ouro pode ter saido de Serra Pelada sem que isso fosse
registrado ou conhecido.

Assinale a opcao correta.

Apenas o item | esta certo.

Apenas o item Il esta certo.
Apenasositens| e lll estdo certos.
Apenasositens |l elll estéo certos.
Todos os itens estéo certos.

moow>

QUESTAO 8

1
Assinale aopcao cuja substitui¢éo sugerida desrespeita arelagéo

entre as idéias do texto Ill, apesar de manter sua corregdo
gramatical.

A “apodrecendo” ((.1) por que apodrecem

B “No” (0.5) por Masno

C "“ao pédo” ((.7) por junto ao

D “tornou-se” (0.11) por formou

E “deumaserra’ (0.13) por auma serra

Texto IV —questbesde 9 a 11

O cataclismo do sudeste da Asiarevela o que a natureza
é em si mesma: pode ser mae generosa ou madrasta impiedosa.
Ela éaquilo que o inteiro universo e nds individual mente somos:
a coexisténcia do simbélico e o diabdlico, da harmonia com a
devastagdo. O maremoto e as ondas gigantes ndo consultaram
ninguém, nem Bush nem o Papa. Levaram tudo de rold&o,
indiferentes a morte de milhares e ao sofrimento de milhdes de
vitimas.

Estamos a mercé de forgas incontrolaveis que podem
destruir nossa espécie como destruiram tantasno passado. A vida,
entretanto, nunca foi exterminada. Como a inteligéncia e a
consciéncia estéo primeiro no universo e depois em nés, elasirdo
continuar em outros seres. Oxald estes mostrem melhor
comportamento que nds. E permitam avidairradiar.

Leonardo Boff. Natureza desapiedada. In: Jornal
do Brasl, 14/1/2005, p. A1l (com adaptagdes).

QUESTAO 9 )

O texto IV foi escrito pouco depois de uma tragédia de

propor¢des gigantescas a que o autor denominou de “cataclismo
do sudestedaAsia’ . Assinale aopgao que corretamente identifica
esse fendmeno.

A Ondagigante (tsunami) que atingiu partes do litoral de paises
asiéticos.

Terremoto que devastou a regido do Caribe.

Furac&o Catarina que destruiu areas do Circulo Polar Artico.
Onda de calor incomum que atingiu o Hemisfério Norte.

moouw

Seca prolongada que matou milhares de africanos.

]

Tendo em vista as afirmagfes do texto |V, assinale a opcéo
correta.

A As tragédias naturais quase sempre refletem as decisdes
tomadas pelos poderosos, como as do presidente de uma
grande poténcia mundial.

B Por maior que seja, ndo hatragédia natural que desconsidere
as vidas que precisam ser preservadas, tal como se viu
naAsia.

C Ao contrério de épocas passadas, hoje a humanidade nédo
corre risco de desaparecer em face da forga incontrolavel
da natureza.

D Nos dias de hoje, os seres humanos, de maneira geral,
convivem bem com a natureza, respeitando-a em
profundidade.

E A dualidade bem/mal esta presente na natureza e nos seres

humanos.
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.
O texto IV remete a relagdo homem-natureza, tema dos mais
importantes na atualidade. Ante os problemas gerados pela
degradacdo ambiental, cresce o nimero de adeptos de uma outra
forma de exploragdo econémica que reduza os efeitos prejudiciais
a natureza. Trata-se do desenvolvimento sustentavel, cuja
conceituacéo mais simples pode ser traduzida como

A fazer uso dos recursos naturais imaginando que eles sejam
infinitos e que estejam a disposi¢cao da humanidade para que ela
faca deles o que achar necessario.

B progresso material considerado indispensavel as sociedades, razao
pela qual a degradacédo ambiental deve ser tolerada como algo
necessario ao bem-estar coletivo.

C uso racional e prudente dos recursos naturais de modo a atender
as necessidades de hoje sem comprometer as futuras geracoes.

D utilizacdo de todo e qualquer mecanismo que garanta, em
primeiro lugar, o fim da fome e da miséria em todo o planeta.

E producgdo para o mercado com vistas a obtencdo de altos lucros,
Unica forma de banir a desigualdade entre os povos.

Texto V — questbesde 12 a 14

Em 2050, a populagdo mundial deve se estabilizar em
9 bilhdes de habitantes, e mais de um quinto da populagéo tera mais
de 60 anos de idade. A projecdo consta em um relatério da
Organizacéo das Nagdes Unidas (ONU) e vem acompanhada de um
alerta do organismo para que 0s governos voltem a atengdo para o
sistema previdencidrio. Além disso, afirma o documento, a relagao
entre pessoas economicamente ativas (com idade entre 15 e 64 anos)
paracada pessoa acimade 65 anos de idade passara de nove em 2005
para apenas quatro em 2050.

Segundo o relatério, o impacto do envelhecimento é visivel
sobre a populacdo economicamente ativa, que tem caido
proporcionalmente e continuara a cair. Essa queda tera implicacgdes
importantes para os sistemas previdenciarios, particularmente os
tradicionais, em que ostrabal hadores pagam pelos beneficiosdos que
estdo aposentados durante sua vida economicamente ativa.

Folha de S. Paulo, 19/2/2005, p. A17 (com adaptagdes).

QUESTAO 12 1

Citada no texto V como autora do relatério sobre as tendéncias
demograficas mundiais, a ONU é

A umaorganizagdo voltadaparaas questdes econdmicas, razéo pela
gual é dominada pelos paises mais ricos do planeta.

B um organismo multilateral, criado apés a Segunda Guerra
Mundial, com o objetivo primordial de garantir a paz e a
seguranga internacionais.

C formada pelos paises que abriram méao de possuir forcas armadas
como forma de colaboragdo para que as guerras ndo mais
existissem.

D dirigida pelos Estados Unidos da América, que ocupam,
permanentemente, a presidéncia da Assembléia Geral e a
Secretaria-Geral da organizacéo.

E um organismo que nédo pode, em nenhuma hipétese, fazer uso da
forcamilitar para agir em &reas de conflito.

ouestao s
1
A expressdo “ populagdo economicamente ativa”, utilizadano

texto V, significa

A pessoas com mais de 65 de idade que se aposentaram,
embora permanecam fazendo pequenos servigos para
melhorar sua aposentadoria.

B idosos que, apesar da idade avancada, ainda n&o
completaram o tempo suficiente para requerer sua
aposentadoria.

C homens e mulheres que estdo no mercado de trabalho,
atuando nas mais diversas atividades.

D pessoas que estdo na chamada informalidade, isto €, as
que trabalham com carteira profissional assinada.

E homens e mulheres desempregados had mais de um ano.
| ouestho 1
1

Assinale a opcdo que sintetiza, corretamente, o problema

previdenciério a que o texto V se refere e que motivou o

alertada ONU aos governos.

A Quanto mais a populagdo mundial envelhece, menor sera
0 nimero de aposentados, ja que quase todos continuaréo
trabalhando.

B Com a crise provocada pelo desemprego, ndo havera
recurso para pagar a aposentadoria de quem encerrou
tardiamente sua vida profissional.

C A propor¢cdo entre os que trabalham e os que se
aposentam permanece estavel, o que gera rombos nas
contas previdenciérias.

D O sistema previdenciario tradicional esta em crise, com
tendéncia a piorar, ha medida em que o envelhecimento
dapopulagdo aumenta o nimero dos que serdo pagos com
a contribuicdo dos que estdo na ativa.

E A ONU sugere que ndo haja mais aposentadoria como

forma de equilibrar os gastos publicos.
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Texto VI — questBes 15 e 16 1

A figura a seguir ilustra uma janela do Word 2002 contendo um

documento em processo de edico. No Word 2002, para se realizar operagBes como copiar,

mover, alterar formatagdo etc., € geralmente necessario

=l Documento2 - Microsoft Word

Arquiva  Editar.  Exibir  Inserir  Formatar  Ferramentas  Tabela selecionar parte do documento em edigéo- Essa sele(;éo pOde
Janelz  Ajuda : %

el @ vo-o - 0OF o - 2
Times Mew Roman + N S Ig' =| E.

g-mmg B@=== =, Word incluido no texto V1, assinale a opg&o correta.
LR B B SR B B

| '|'g'|'1'|'2 |'5'|'5'|'?'|'Sﬁ'i‘3'ﬂ

ser realizada com o mouse ou com o teclado. Acerca das

diferentes possibilidades de selecdo de texto no documento

arh
i

g
]
¥

E

= MUNICIPIO-DE- MUANAY i ]
1 A Para se selecionar o trecho “Perdeu (...) Muand.” com o
Arorigem-do-unicipio-de-yluana-encontra-ser i o
F numa-farenda-particular-que, -pela-sen- uso do mouse, é suficiente apontar o cursor para

degenvolvimento, transformou-ze-em-povoado-e
posteriorm entefoi-el evado-a-categoria-des
freguesia,-em-1757-(S40-Francisco-de-Paula).|

imediatamente antes de “Perdeu”; pressionar e manter

F 1 pressionado o botdo direito; arrastar o cursor até o final de

¥ «MUNICIPIO-DE SAQ-SEBASTIAO-DABOA

- VISTAY “Muana.”; liberar o botdo do mouse.

a A-origem-do-Municipio-wem-dos-tempos- B Paraseselecionar apalavra“desenvolvimento” com o uso

e colondais. -Morano-de- 1753, -Francisco-Xavier-de:

T Mendonga-Furtado, -presidente-da-prowincia, do teclado e do mouse, é suficiente: clicar imediatamente

L concedeu-lhe-o-predicamento-de-freguesia,-sob-a:

E invocagio-de-3d0-Bebastifn. Perdeutal-categoria: ] antes dessa palavra; pressionar e manter pressionada a

o etn-epoca-desconhecida, -sendo-anexada-a- =

s frequesia-de-Sd0-Francizco-de-Paula,-que 5 — —

= pertencia-an-hunicipio-deliuana | . tecla .CJ; teclar =J; liberar atecla o,

=r = _] ]

Pég 1 Secdn 1 11 Em 11,2cm Lin 19 col 33 () C Para se selecionar o trecho “A origem do M unicipio vem
(...) Muand” com o uso do teclado e do mouse, &
—OQUESTFAO- 15 1

Considerando ajanelado Word 2002 ilustrada no texto V1, assinale suficiente: clicar imediatamente antes do inicio do

aopgao correta referido trecho; pressionar e manter pressionada a

A Na situagcdo em que se encontra a janela do Word, € correto Tsnit]

L tecla ; clicar imediatamente apds o final do trecho;
inferir que a ferramenta =7 foi utilizada para adicionar as ,
marcas observadas nos dois paragrafos cujas fontes estdo em liberar a tecla St
caixa alta.

B Caso se desegje colocar as informacdes apresentadas najanela do D

; - e : ox e Para se selecionar o trecho “A origem do M unicipio vem
W ord relativas aos dois municipios— M uané e S&o Sebastido da 9 P

Boa Vista — em paginas diferentes do mesmo documento, € dos tempos coloniais.” com o uso do teclado e do mouse,
possivel fazé-1o por meio de opcéo disponibilizada ao se clicar o
menuy  [nsetir é suficiente: clicar imediatamente antes de “A” no inicio
C O efeito sublinhado observado em Ivluatid pode ter sido obtido _ _ s
por meio do seguinte procedimento: aplicar um clique duplo do trecho; pressionar e manter pressionada a tecla ;
: B A .
sobre areferida palavra; clicar = ; clicar === —
teclar M; liberar ateclaﬂ].

D Considere que se deseje mover seqliencialmente o ponto de
insercdo para a posi¢ao imediatamente anterior a ocorréncia de
cada palavra “Municipio”. Nesse caso, é suficiente realizar o | E Paraseselecionar o trecho “A origem (...) (S0 Francisco
seguinte procedimento: selecionar a primeira ocorréncia da
referida palavra no documento; clicar, seqiiencialmente, de Paula).” com o uso do teclado e do mouse, é suficiente:

o botédo G5 . clicar imediatamente apds o ponto que finaliza o trecho;

E A partir dafigura mostrada, é correto concluir que, na sessao de
3, H i o | Home

uso (_Jlo Word, esta}o sendo editados dois documentos_. Caso se pressionar e manter pressionada a tecla " |; teclar;

deseje alternar a janela do Word mostrada para a janela do

outro documento em edicdo, € possivel fazé-lo por meio de

= Exibir ; "
opgdo encontradano menu = | liberar a tecla %],
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Arquivo Editar Exbir Favoritos Ferramentas  Ajuda
@'@'\J\g_; /-"-;:la"@i" ‘:7ﬂv Qa3

Endereco @] htip: /fwww sead.pa,gov br/noticias.cfm v &I

N\
N\ /SECQE'IARIAEKiCUTiVAD[ADMIMSTRACI\D

SECRETARIA ESPECIAL DE GESTAO

Pégina Inic I mﬁﬁtiﬂs
Conheca a Sead

cidadso ’| SEAD e EGPA realizam o primeiro curso de
Y| Capacitagdo do Programa de Qualidade na Gestao do

Estado do Pard (PQG-PA).

. _
O curso promovido pela SEAD, com apoio da EGPA, teve

duragéo de 5 dias (04 a 08 de abril), com a participagao
de 30 servidores dos seguintes drgdos: SEAD, SAGRI, IOE,
EPHOL, FHCGV, JUCEPA, PARATUR, POLICIA CIVIL, SEFA,
IPASEP, SEPOF e HEMOPA.

Links ™

GOVERNO DO PARA

| &] concluido & Internet

Considerando que ajanelado Internet Explorer 6 (IE6) mostrada
acima esteja em execucdo em um computador PC cujo sistema
operacional é o Windows XP Professional, assinale a opgéo

incorreta.

A E possivel definir o tamanho da fonte que sera utilizada para
se visualizar o texto da paginaweb que se deseja visitar. Esse

Ajuda

recurso esta disponibilizado no menu e existem

| quesiaois .
Supondo que haja, na Desktop de um computador cujo sistema
operacional é o Windows XP, o icone correspondente a uma

pasta contendo arquivos do Word 2002, assinale a opgao que

descreve uma forma correta de excluir essa pasta da Desktop.

A Aplicar um clique duplo na pasta, fazendo que essa pasta se

abra, e, em um local especifico da janela que é aberta em

decorréncia dessa agdo, clicar ﬁ
Aplicar um clique duplo na pasta, fazendo que essa pasta se
abra, e, em um local especifico da janela que é aberta em
decorréncia dessa acéo, clicar E

Aplicar um clique sobre o referido icone, seguido por um
clique duplo nalixeira da Desktop.

Clicar o referido icone e, em seguida, pressionar

simultaneamenteasteclasH ctr ] H Al ] e“ Dell_

Com o botao direito do mouse, clicar o referido icone; nalista
de op¢Oes que surge em decorréncia dessa agao, clicar Excluir;

najanela que é aberta, confirmar a operagéo desejada.

informacdes na pagina web acima mostrada que indicam que
o tamanho de fonte escolhido para a visualizagdo de seu
conteudo textual foi o denominado Maior.

Atualizagcbes do IE6 podem ser carregadas da Web

utilizando-se recursos acessiveis ao se clicar a opgao Windows

qusstao1s | .
Com relagdo a memérias usadas em computador do tipo PC,

assinale a opcao correta.

A Osdiscosrigidos, ou HDs, utilizam, parasualeitura, um feixe

Update, encontrada no menu F&Tamentas. por meio desses
recursos, disponibilizados em um sitio especifico da
Microsoft, & possivel, por exemplo, realizar revisdo e
atualizacéo do | E6, apds verificagdo remota das necessidades
do computador.

C No menu Exibir existe opco que permite verificar se algum
cookie existente na pagina web mostrada foi bloqueado ou
restringido no seu carregamento.

D No menu M&Tamentas existe opgéo que permite gerenciar
programas que ampliam os recursos do IE6, adicionando
funcionalidades, tais como barras de ferramentas extras e
blogueadores de antincios pop-up.

E No menu Arduvo existe opcdio denominada Visualizar
impressé&o, que permite verificar como a paginaweb mostrada
acima seriaimpressa, nas condi¢8es atualmente configuradas

do IE6 referentes a impressao.

de laser que permite a leitura de pontos em uma superficie
que reflete ou ndo o feixe.

Os computadores atuais utilizam, em geral, uma quantidade
de memoéria ROM superior a 256 megabytes. Esse € um tipo
de memdria voléatil, que permite o armazenamento de
informagdo apenas enquanto o computador estiver
energizado.

O modem é um dispositivo ndo-volétil de armazenamento de
dados que permite o armazenamento de uma quantidade de
bytes superior a 2 milhdes.

E possivel que haja computadores do tipo PC com
quantidade instalada de meméria RAM superior a
60 megabytes.

Osdisquetesde 3%2" maiscomumente utilizadosna atualidade
realizam gravagdo magnética para o armazenamento de
informagBes e permitem o armazenamento de umadquantidade

de bytes superior a 550 bilhdes.
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QUESTAO 20

E! Microsoft Excel - PIB per capta
@ Arquivo Editar Exibir
Ajuda

N I | ==

=i

Ferramentas
L

€&Y ¥
DEE® & 2@ - =-@ @we -~ 2

Inserir  Formatar

Dados Janela

12~

G7 - e
BB € | b | E | F [Nel H [
1 ]
Produto Interno Brute Per Capita do Brasil,
da Regido Morte e do Para entre os anos
1999 e 2002

2

3 | Anos Moeda Brasil Norte Para

4 || 1999 RE milhdo | 6771 3392 2710
5 || 2000 R§ milhdo 6430 3871 3.007
6 | 2001 RE milhdo | 6.896 4.255) 3.383
7 | 2002/R$ milhdo | 7.631 4339 3.88?' !
3 | |Fonte: SEPOF/DIEPVGERES - IBGE

9 | |Elaboracio: SEPOF/DEEPVGERES

1 PIB per capta

12

13

14 §.000

L5 6.000

1?, 4.000

13 2.000 2002
19

20

21

22

23— I . =
M 4 » W}\Planl/ |4 | ’|r
Pronto NOM

E mostrada acima uma janela do Excel 2002 contendo uma
planilha em processo de edi¢éo. Considerando que essa janela
estd sendo executada em um computador PC cujo sistema
operacional é o Windows XP Professional, assinale a opgdo

correta.

A Para seinserir cor de preenchimento nas células de B4 a B7,

é suficiente selecionar essas células e, em seguida, clicar o

botao . A cor desejada para o preenchimento deve ser

previamente definida por meio dos recursos disponibilizados

ao se clicar o botdo

B Considere a seguinte seqiiéncia de operagdes: clicar a célula

G5; digitar =(F5-F4)*100/F4; teclar @]; clicar a célula G5;

clicar aopgéo Copiar, existente no menu Editar ; selecionar as

células G6 e G7; clicar o botdo @ ApOs essas

operacbes, os valores contidos nas células G6 e G7

estardo relacionados, respectivamente, as expressoes

=(F6-F5)*100/F5 e =(F7-F6)*100/F6.

1
C A janela mostrada a seguir deve ter sido utilizada para se

obter o grafico mostrado na parte inferior dajanelado Excel.

Gravar macro

Mome da macro:

I

Teda de atalho:

cl+]

Descricao:

Armazenar macra em:

Pasta de trabalho pessoal de macros :_j

o]

D Os campos da janela mostrada a seguir correspondem

Cancelar

corretamente asinformagdes contidas no gréfico mostrado na

parte inferior da janela do Excel considerada.

Dados de origem

Intervalo de dados  Seqliéncia l

Sequéndas
Nome: |="1999 |
2000
2001
2002
'_J Valores: l:PIanl!SDEA: s057 11
Adicionar Remover
Rotulos do eixo das categorias (X): ]=Plan1!5053: EFE3 }E‘]

al o]

Cancelar I

E O efeito nas células de B3 a F3 mostrado a seguir pode ser

obtido por meio de recursos acessiveis ao se clicar o

botdo % .

[B] ¢ [T b [ E [ F<
1
Produto Interno Bruto Per Capita do Brasil,
da Regido Morte e do Para entre os anos
20 1999 e 2002

& P
N R A R
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

| questho 21 | .
Cada organizagdo deve desenvolver uma politica propria de
recursos humanos adequada a sua filosofia e as suas necessidades.

O suprimento, a aplicacéo, a manutencéo, o desenvolvimento e a
monitoracgao dos recursos humanos séo aspectos relevantes dentro
da politica adotada, que definira os procedimentos a serem
implantados. A cerca desses procedimentos, assinale a op¢éo que
néo serefere a politica de aplicagdo de recursos humanos.

mooOw>

QUESTAO 22

andlise e descricdo de cargos

planejamento e alocagdo de recursos humanos
administracéo de salérios

plano de carreira

avaliacdo de desempenho

O numero de empregados disponiveis no setor de atendimento ao
cliente de uma organizagao tem sido inferior ao necessario. O
departamento de pessoal tem recebido grande quantidade de
atestados médicos, em sua maioria relacionados a problemas

respiratorios. Em inspecéo, os profissionais da unidade de higiene
esegurangado trabalho constataram que o local detrabalho eraum
ambiente acarpetado, localizado em frente a uma via de grande
transito, sem nenhuma protec¢do de vidro. Em relacdo aos recursos

humanos, é correto afirmar que, no contexto, o problema
apresentado est4 relacionado ao

moow>

indice de insalubridade.
indice de absenteismo.
indice de rotatividade.
efeito halo.

processo role-playing.

.

Aspessoasexercem atividades naorganizagdo por meio dos

cargos que desempenham. O desenho de um cargo representa o
modo pelo qual osadministradores projetam os cargosindividuais

e 0s combinam em unidades, departamento e organizacdes.

Idalberto Chiavenato. Recur sos humanos. Sao Paulo. Atlas, 2000, p. 271.

As condi¢Bes fundamentais do desenho de um cargo ndo estao
relacionadas a definicéo

A

do conjunto de tarefas e atribui¢cdes que o ocupante devera
desempenhar.

do conjunto de tarefas ou atribuicdes que devera ser
desempenhado.

de para quem o ocupante do cargo devera reportar-se.

de quem serd supervisionado ou dirigido pelo ocupante do
cargo.

da responsabilidade pela avaliagdo de desempenho dos seus
subordinados.

- QUESTAO 24—
ouesiAo2e] |

O controle de estoque é fundamental para a eficiéncia da
organizacdo em suprir as necessidades dos seus clientes,
externos ou internos. Os principios béasicos do controle de
estoques ndo incluem o(a)

A determinacgdo de que itens devem permanecer em estoque.

B determinagdo de quando se devereabastecer os estoques, da
periodicidade de reabastecimento.

C determinagdo do quanto de estoque serd necessario paraum
periodo predeterminado.

D acompanhamento, a documentacdo e a fiscalizacdo das
encomendas realizadas em observancia aos respectivos
prazos de entrega: follow-up.

E identificag&o e retirada de itens obsoletos e danificados do
estoque.

.
Uma empresa de material de construgao adquiriu um conjunto
composto de 3 itens: vaso sanitario, pia e bidé. Em inspecao,
detectou-se que cerca de 1.000 bidés, de variadas cores,
estavam se acumulando no depdésito, e havia mais de 5 meses
néo se vendia uma unidade sequer desse item. Segundo analise,
o bidé, além de antiquado para o estilo vigente de arquitetura,
eratido como anti-higiénico.

Diante dessa situacéo, a conseqiiéncia mais plausivel é o(a)

diminuicdo do tempo de reposi¢éo.

aumento do custo de pedido para este item.
aumento do custo de armazenagem.

aumento do valor do estoque minimo deste item.
aumento da quantidade referente a ponto de pedido.

QUESTAO 26 1

A manutencéo fisica dos bens em um estoque esta diretamente
ligada a eficiéncia do processo de controle. Com referéncia aos
principios de estocagem de materiais, assinale a opgao
incorreta.

moow>

A A cargadeve ser unitizada em embalagens adequadas para
transporte.

B A carga deve ser paletizada de modo a possibilitar
transporte ou movimentacao mais eficientes.

C Deve-se preservar ndo apenas os itens de estoque mas
qualquer tipo de equipamento ou implemento para
manipulacdo de materiais.

D As técnicas de estocagem devem adequar 0s seus
equipamentos e modos de estocagem as dimensdes e
caracteristicas dos materiais e produtos.

E Deve haver a centralizagdo do processo de compras de
modo a possibilitar a menor movimentacdo possivel de
materiais.
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oussaozr .
Uma empresa que atua como fornecedora de servigcos de
propaganda para uma organizagdo do setor pulblico pretende
contrair um empréstimo para arcar com o0s seus diversos

compromissosfinanceiros. Nesse contexto, a empresadeveraestar
vigilante quanto ao seu

moow>

grau de endividamento.

grau de liquidez.

grau de investimento.

indice de rentabilidade.

indice de realizagdo financeira.

QUESTAO 28 ‘ 1

Determinada empresa de engenharia e construgdo civil decidiu
arquivar todos osdesenhos de eshoco efotografias de seus projetos
de modo a manter o registro histérico da sua evolugéo e também
para o proprio cliente poder acompanhar os mecanismos de
construcdo e como a empresa desenvolve suas obras. Tal arquivo
pode ser categorizado como

moow>

cartografico.
iconogréfico.
filmografico.
microgréfico.
informético.

questao 2o .
O arquivamento de documentos a partir dos nomes de seus
autores obedece a um conjunto de regras denominadas regras de

alfabetacdo. Assinale a opgdo que, a partir dos nomes dados,
apresenta proposta incorreta de arquivamento.

A

Nomes: Camilo Castelo Branco

Paulo Monte Verde

Arquivamento: Branco, Camilo Castelo

Verde, Paulo Monte.

Nomes: Jodo Barbosa;

Paulo Santos.

Arquivamento: Barbosa, Jodo
Santos, Paulo

Marilda Teixeira

Anibal Teixeira

Arquivamento: Teixeira, Anibal

Teixeira, Marilda

Nomes:

Nomes: Jonas Vieira
J. Vieira
Arquivamento: Vieira, J,
Vieira, Jonas

Pedro de Almeida

LUcia da Camara
Arquivamento: Almeida, Pedro de
Cémara, Luciada

Nomes:

—QUESTAO 30—
oussiAo30] |

Acerca datipologia dos arquivos, assinale a opgéo incorreta.

A A funcdo de um arquivo permanente é reunir, conservar,
arranjar, descrever e facilitar a consulta dos documentos
oficiais, de uso ndo corrente.

B O catdlogo é um instrumento de pesquisa utilizado pelo
arquivo permanente cujafinalidade é agrupar osdocumentos
gue versem sobre um mesmo assunto, ou que tenham sido
produzidosem um dado periodo detempo ou digam respeito
adeterminadapessoa, ou alugares especificos existentesem
um ou mais fundos.

C O arquivo corrente € um conjunto de documentos em curso
ou de uso frequente.

D O arquivo em deposito € o conjunto de documentos
colocados sob a guarda de um arquivo permanente, embora
ndo pertengam ao seu acervo.

E Oarquivo pablico éum conjunto de documentos produzidos
ou recebidos por institui¢gdes ndo governamentais de ambito
federal, estadual ou municipal em decorréncia de suas
funcdes especificas administrativas, judiciarias ou
legislativas.

.

Lurdes, assistente administrativa lotada na EGPA, esta
no exercicio do cargo ha 3 anos. Lurdes é muito habilidosa nas
relagBes interpessoais, tanto nos relacionamentos particulares
quanto nos profissionais, além de ter conhecimento do
funcionamento do setor no qual trabalha. No seu convivio
social e profissional, Lurdes é considerada uma pessoa
equilibrada emocionalmente. Por ter dominio dessas
habilidades, L urdes esta sendo cogitada para assumir a fungao
gerencial de secretéria na escola.

A partir da situagdo hipotética apresentada, assinale a opgéo
incor reta acerca das relagfes humanas.

A O fato de Lurdes conseguir perceber as necessidades e as
emocdes das pessoas com as quais se relaciona pode ser um
fator positivo que a faz ser competente do ponto de vista
interpessoal.

B Lurdes deve lidar bem com seus préprios sentimentos,
adequando-os as diversas situagées no ambiente de trabalho
e no ambiente particular, uma vez que ela demonstra ter
controle emocional.

C Por ser habilidosa nas relagfes interpessoais, Lurdes sera
capaz deadministrar com eficiénciaoseventuaisdesacordos
e rivalidades que ocorram no trabalho.

D Se for mesmo indicada para a fungéo de secretéria, Lurdes
exercera uma geréncia de qualidade, pois ela tem
competénciainterpessoal, que € o principal fator do sucesso
gerencial.

E Por ter habilidade interpessoal, Lurdes deve saber como se
relacionar bem com pessoas de varios niveis
socioeconémicos e culturais.
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.

Leandro, servidor da EGPA, é habil nas relagées humanas

e sabe entender seus pares e superiores. Leandro tem empatia no
ambiente detrabalho, o queinfluencia positivamente o alcance das

metas do setor.

Considerando a situagdo hipotética exposta, é correto afirmar que

essas caracteristicas de Leandro integram a inteligéncia

verbal.
intrapessoal.
interpessoal.

corporal.

m o O w »

l6gica.

QUESTAO 33 ‘ 1

Sem comunicagdo, é inviavel a pratica das relagbes publicas. Elas

séo realizadas por meio do processo de comunicacdo humana, que
pode ocorrer de véarias maneiras. A comunicagdo que flui, dentro
de um grupo ou de uma organizagao, dos niveis mais altos para os

mais baixos é a comunicagao

descendente.
ascendente.
lateral.

de redes.

moo®>»

de multiplos canais.
questao s .

Anelice & uma profissional da area de relagdes publicas

(RP) da EGPA. Para exercer suas atribui¢cdes com competéncia,
Anelice precisa pautar suas agdes em determinados principios
inerentes ao trabalho de RP e deter conhecimentos vinculados a

varias ciéncias, como psicologia, sociologia, administragéo etc.

Diante da situag&o hipotética descrita, assinale a op¢ao que nao se

refere a principios relacionados ao trabalho de Anelice como RP.

A Ofertar tratamento justo para com o publico.
B Restringir apesquisadaimagem daorganizacdo aos momentos
determinados por seus pares.

C Verificar necessidades do publico-alvo.

O

Praticar comunicacéo honesta para obter credibilidade.

E Ter comunicagdo continua com o publico.

QUESTAO 35
ouesiAo3s .

Assinale a opcéo correta acerca dos direitos fundamentais

previstos na Constitui¢éo da Republica.

A Seriainconstitucional umalei federal que determinasse que,
havendo divergéncia entre o marido e a esposa acerca de
uma questdo relativa a educacdo dos filhos, deveria
prevalecer a decisdo do marido.

B Agentes de policia federal podem gravar o contetdo de
ligacdes telef onicas ef etuadas por servidor publico suspeito
da préatica de corrupcéo, desde que tenham autorizagdo
expressa do delegado de policia federal que coordena a
investigagéo.

C Seria constitucional uma lei federal que atribuisse pena de
prisdo perpétua para crimes sexuais violentos cometidos
contra menores de 12 anos.

D Seriaconstitucional lei estadual do Para que definisse que a
realizagdo de manifestacdes pacificas em pragas publicas
dependeria de prévia autorizagdo administrativa.

E Seria constitucional lei municipal de Belém — PA que
vedasse a constituicdo de mais de uma associagdo de

moradores em cada bairro dessa cidade.
[ QuesAo 36
1

Com referéncia a organizagéo dos poderes no Brasil, assinale a

opcéao correta.

A Sdo poderes da Unido o Executivo, o Legislativo, o
Judiciério, o Ministério Publico e as Forgas Armadas.

B Se o presidente da Republica vetar determinado artigo de
projeto delei, esse veto podera ser rejeitado pelo Congresso
Nacional.

C Caso o presidente e o0 vice-presidente da Republica vigjem
simultaneamente para o exterior, apresidénciadaRepublica
deverd ser desempenhada pelo presidente do Supremo
Tribunal Federal.

D A Cémarados Deputados é formada por deputados federais
gque sao representantes dos estados, eleitos segundo o
principio majoritario, ou seja, sdo considerados eleitos os
deputados que recebem individualmente o maior nimero de
votos dos eleitores domiciliados no respectivo estado.

E O estado do Par4d tem, no Senado Federal, uma

representagdo proporcional ao seu nimero de habitantes.
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o A0

Considerando que Rodrigo e Sandra, ambos com 20 anos de idade,
sdo um casal de cidaddos pobres, moradores de uma favela da
cidade de Belém — PA, assinale a opg&o incorreta.

A Os filhos de Rodrigo e Sandra tém direito a registro civil de
nascimento gratuito.

B Se Sandravier afalecer, devera ser gratuita a expedi¢do de sua
certidao de 6bito.

C A Constituigdo da Republica atribui a Sandra direito a moradia
e alazer.

D A Constituicdo da Republicaatribui a Rodrigo o direito de obter
do Estado assisténcia juridica gratuita.

E Mesmo que Sandra seja analfabeta, elatem aobrigacéo de votar
nas elei¢des para presidente da Republica.

QUESTAO 38 ‘ 1

Considere que o estado do Para editou lei ordinaria definindo que
somente pessoas domiciliadas no territério paraense hq mais de
cinco anos podem se inscrever em concursos para provimento de
cargos estaduais. Nessa situacao hipotética, a referida regra

A éinconstitucional, porque viola os principios da eficiéncia e da
impessoalidade.

B é constitucional, porque os estados federados podem criar,
mediante leis estaduais, preferéncias para os seus habitantes.

C viola a disposicéo constitucional que veda aos estados criar
distin¢des entre brasileiros.

D é inconstitucional, porque uma regra dessa natureza somente
poderia ser validamente estabelecida na Constituicdo do
Estado do Para.

E é inconstitucional, porque compete privativamente a Unido
legislar sobre concursos publicos.

.

Serialicito que um edital de concurso publico paraprovimento

de cargos efetivos na administragcdo publica estadual do Para

definisse para o concurso o prazo de validade de

A seis meses, prorrogaveis automaticamente até que fosse
nomeado o décimo colocado no concurso.

um ano, inadmitida qualquer prorrogacao.

um ano, prorrogavel até duas vezes, por igual periodo.

trés anos, prorrogavel por igual periodo.

m O O @

quatro anos improrrogaveis.
[ oussiaoso- .

Um cidad&o brasileiro foi preso de maneirailicitapor policiais

federais. Nessa situacdo hipotética, a Constituicdo da
Republica define que a agdo judicial prépria paraimpugnar o
ato ilegal de prisdo e garantir o direito de liberdade de

locomocéo do cidaddo é o

mandado de seguranca.
mandado de injuncao.
mandado de fianca.

habeas corpus.

m O O ©® >»

habeas data.
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